

# **Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 28.02.2007**

## **Pfarrheim St. Maria, Pattensen**

Beginn : 19.30 Uhr

Ende : 22.35 Uhr

### **Teilnehmer:**

Peter Winter (Vorsitzender), Margarethe Beierl (stv. Vorsitzende), Ingeburg Hammer (stv. Vorsitzende), Pater Heinz Weierstraß SDB (Pfarrer), Oksana Berzau, Bruder Matthias Bogolawski SDB (Diakon), Monika Feld (Gemeindereferentin), Kurt Hennig (Diakon), Inna Jahnel, Sieglinde Jahnel, Regina Kalkmann, Petra Klinkenborg (Vertr. KV), Jens Peer Maßmann, Bettina Mohr, Dorothea Wolf, entschuldigt: Stefan Hedwig, Gabriele Thomas.

### **TOP 1. : Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Frau Maßmann sieht sich aus gesundheitlichen Gründen nicht in der Lage, ihr Amt wahrzunehmen. Ihre Nachfolge tritt Herr Jens Peer Maßmann an, der bereits zu dieser Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde und anwesend ist.

### **TOP 2 : Neuer Internet-Auftritt**

Herr Peters präsentiert die neue Homepage der Kirchengemeinde. Diese ist seit dem 16.02.2007 unter [www.sankt-augustinus-hannover.de](http://www.sankt-augustinus-hannover.de) abrufbereit. Es wird hervorgehoben, dass St. Augustinus als erste Kirchengemeinde das neue Redaktionssystem des Bistums Hildesheim genutzt hat. Herr Winter wird dies in einer gesonderten Pressemitteilung bekannt geben. Herr Peters hat bereits die politischen Kommunen und sonstigen Gruppen und Verbände der Kirchengemeinde auf das neue Web-Präsens aufmerksam gemacht. Veröffentlichungsbeiträge, Hinweise und sonstige Anregungen können an das Redaktionsteam unter @sankt-augustinus-hannover.de oder an den Webmaster @sankt-augustinus-hannover.de übermittelt werden. Welchen Gruppen und Verbänden über den aus der kirchlichen Gemeindegemeinschaft hinaus die Möglichkeit eröffnet werden soll, dort Termine und andere Nachrichten abzusetzen, soll auf der nächsten PGR – Sitzung diskutiert werden. Herr Peters regt an, die Namen der PGR-Mitglieder zu bebildern, d.h. die einzelnen Namen mit einem Lichtbild zu belegen. Das Für und Wider wurde diskutiert. Die anwesenden Mitglieder des PGR haben ihr Einverständnis zu Veröffentlichung ihres Bildes im Internet erklärt.

### **TOP 3 : Berichte aus den Ausschüssen**

Der Liturgiekreis hat zu der Frage, ob an dem Hemminger Brauch, den evangelischen Kirchengemeinden eine Osterkerze zu überbringen, festgehalten werden soll, folgende Empfehlung ausgesprochen: Aufgrund des erheblichen personellen wie finanziellen Aufwandes lässt sich diese Tradition nicht fortsetzen. Stattdessen sollte eine Osterkarte überreicht werden. In der sich anschließenden Diskussion wurde herausgearbeitet, dass der Kartengruß einheitlich, nämlich von Pater Weierstraß und Herrn Winter als PGR-Vorsitzendem verfasst sein müsste. Ferner sollte er nach Absprache mit den evangelischen Partnergemeinden von Mitgliedern des Gemeindegemeinschaftsausschusses in der Karwoche oder im Ostergottesdienst überbracht werden. Der so modifizierte Vorschlag wurde einstimmig angenommen.

Es folgte der Hinweis, dass es leider zu Überschneidungen bei den Gottesdienstzeiten gekommen sei. Dieses müsse künftig vermieden werden.

Die Maiandachten finden an den verschiedenen Kirchorten sonntags um 17.00 Uhr statt. Die sich im liturgischen Kreis gebildete Vorbereitungsgruppe für die Fronleichnamfeier weist darauf hin, dass die Organisation (Weg, Ort, Standort der Altäre, usw.) der Prozession bis zum 02.05.2007 abgeschlossen sein müsse. Aufgrund seiner speziellen Ortskenntnisse sollte dieses von den Gemeindeausschüssen der Altgemeinden geplant werden.

#### Caritasausschuss

Am 14.03.2007 findet ein Danke-Schön-Kaffeetrinken für alle Sammlerinnen und Sammler statt. Weiterhin findet ebenfalls am 14.03.2007 eine Veranstaltung im Ka-Punkt in der Grupenstraße in Hannover statt.

#### Gemeindeausschuss Hemmingen

Ein Treffen konnte aus Termingründen noch nicht stattfinden. Am Mittwoch, 20.06.2007, ist eine Spargelfahrt geplant.

#### Don-Bosco-Kreis

Im Januar 2007 hat sich der Don-Bosco-Kreis in den Gottesdiensten der jeweiligen Kirchplätze mit seinem Anliegen vorgestellt. Es ergeht eine Einladung zum Don-Bosco-Forum am 21.03.2007 um 19.30 Uhr im Don-Bosco-Haus Ricklingen mit dem Thema: „Wie kann sich Kinder- und Jugendarbeit in der Gemeinde gestalten?“. Hierzu zählt auch die Messdienerarbeit.

#### Gemeindeausschuss Ricklingen

Im Don-Bosco-Haus in Ricklingen findet am 15.03.2007 um 19.30 Uhr die erste Sitzung des Gemeindeausschusses Ricklingen statt. Die Einladungen sind bereits versandt worden.

### **TOP 4 : Anfragen und Mitteilungen**

Die angedachte Klausurtagung des PGR muss aus Termingründen auf den Herbst verschoben werden.

Die Gestaltung der Pfarrbriefe ist noch nicht zufriedenstellend. Insbesondere bedarf es der abschließenden Klärung, welche Inhalte und welchen Umfang die einzelnen Mitteilungsblätter haben sollen. Die Informationen müssen zeitnah gesammelt und schnellstmöglich weitergegeben werden, damit eine korrekte Veröffentlichung gewährleistet ist. Hierfür ist die Festlegung eines verbindlichen Redaktionsschlusses unabdingbar. Grundsätzlich fehlt es an einem „Regelwerk“ für alle Medien. Dieses soll Gegenstand der nächsten PGR – Sitzung sein.

In der Missionsgruppe St. Maria wollen das Projekt „Engel für die Armen“ unterstützen. Die Projektsumme beträgt 3.900 Euro. Die Gruppe erbittet den PGR um Unterstützung für dieses Hilfsprojekt in Indien.

Der Pattenser Verein „Stolperstein“, der an das jüdische Leben in unserer Region erinnern will, lädt zur Steinniederlegung am Donnerstag, den 15.03.2007 um 13.00 Uhr in Pattensen ein.

Der evangelisch-lutherische Kirchenkreis Laatzen-Springe lädt zur Hubertusmesse am 03.11.2007 unter Mitwirkung des Superintendenten in St. Lukas in Pattensen ein.

Protokoll erstellt  
Frau Oksana Berzau  
Frau Petra Klinkenberg